

Παράδειγμα 1:

Έστω $r, \delta, \chi_1, \dots, \chi_n$ από κατανομή $P(\theta)$ στον Θ . η τ.μ της θ με εκ των προτέρων κατανομή Γάμμα $(p, 1/q)$.

Ναι βρεθεί ο εκτιμητής Bayes της θ και της $e^{-\theta}$ με σύστημα ατιώλες το τετραγωνικό σφάλμα.

$$p(\theta) = \frac{\theta^{p-1} e^{-q\theta}}{(1/q)^p \Gamma(p)}, \theta > 0, \quad f(x|\theta) = \frac{e^{-\theta} \theta^x}{x!}, x=0, 1, \dots$$

Το π.ο της $f(x|\theta)$ είναι ανεξάρτητο του θ ορα κρίνεται χρησιμοποιώντας την αναλογία $p(\theta|x)/p(\theta) \cdot f(x|\theta)$ όπως έχουμε

$$\begin{aligned} p(\theta|x) &\propto \frac{\theta^{p-1} e^{-q\theta}}{(1/q)^p \Gamma(p)} \cdot \frac{e^{-n\theta} \theta^{\sum x_i}}{\prod_{i=1}^n x_i!} \propto \frac{\theta^{p-1} e^{-q\theta} e^{-n\theta} \theta^{\sum x_i}}{(1/q)^p \Gamma(p) \prod_{i=1}^n x_i!} = \\ &= \frac{\theta^{p+\sum x_i - 1} e^{-\theta(q+n)}}{(1/q)^{p+\sum x_i} \Gamma(p+\sum x_i)}, \theta > 0 \end{aligned}$$

Τότε $\theta|x \sim \text{Gamma}(p+\sum x_i, \frac{1}{q+n})$

$$\text{δηλ. } p(\theta|x) = \frac{\theta^{p+\sum x_i - 1} e^{-\theta(q+n)}}{(1/q+n)^{p+\sum x_i} \Gamma(p+\sum x_i)}$$

και είναι αβήγης ~~αβήγης~~ ~~αβήγης~~ ~~αβήγης~~.

Για τον εκτιμητή Bayes του θ έχουμε δύο ποσοστά.

α' μέρος

ορισμός αναμετακινώντας τίνος, δίνει σταθμό έκδοσης ως αναμετακινώντας το τρέψιμο τότε εκ. Bayes = οιακή τίνος $p(x)$

$$dI^* = E_{\theta|x}(\theta) = \int_0^{\infty} \theta \pi(\theta|x) d\theta =$$

$$= \int_0^{\infty} \frac{\theta^{p+2x} e^{-\theta(q+n)}}{\left(\frac{1}{q+n}\right)^{p+2x} \Gamma(p+2x)} d\theta \dots \text{δεν αναμετακινώ το } \theta$$

β' μέρος

Υποτίθεται ότι η τίνος τίνος της Γαμμα(α, β) είναι α, β.
οπότε $dI^* = \frac{p+2x}{q+n}$

Για το e^0

α' μέρος $dZ^* = E_{\theta|x}(e^{\theta}) = \int_0^{\infty} e^{\theta} p(\theta|x) d\theta = \int_0^{\infty} \frac{\theta^{p+2x-1} e^{-\theta(q+n+1)}}{\left(\frac{1}{q+n}\right)^{p+2x} \Gamma(p+2x)} d\theta$

$$= \frac{1}{\left(\frac{1}{q+n}\right)^{p+2x}} \int_0^{\infty} \frac{\theta^{p+2x-1} e^{-\theta(q+n+1)}}{\left(\frac{1}{q+n+1}\right)^{p+2x} \Gamma(p+2x)} d\theta$$

$$= \frac{(q+n)^{p+2x}}{(q+n+1)^{p+2x}}$$

δ' μέρος $E_{\theta|x}(e^{\theta}) = E_{\theta|x}(e^{\theta \cdot 1}) = m_{\theta|x}(t=1)$

όπου $\theta|x \sim \text{Gamma}(p+2x, \frac{1}{q+n})$

Υποτίθεται ότι $m_x(t) = (1 - \theta t)^{-a}$

Άρα $dZ^* = \left(\frac{1-t}{q+n}\right)^{-(p+2x)}$ και για $t=1$ τότε

$$dZ^* = \left(\frac{1+1}{q+n}\right)^{-(p+2x)} = \left(\frac{q+n+1}{q+n}\right)^{-(p+2x)} = \left(\frac{q+n}{q+n+1}\right)^{p+2x}$$

Προβλημα 2:

Έστω τ.σ. X_1, \dots, X_n από κατανομή (μ, σ^2) όπου $\theta = \mu$ ή σ^2 .
 Να βρεθεί η εκτίμηση της θ όπου $L(\theta, d) = (d - \theta)^2 / \theta^2$

$$f(x_i | \theta) = \frac{1}{\theta} \quad , 0 < x_i < \theta \quad ; \quad p(\theta) = 1, 0 < \theta < 1$$

Το π.ο της $f(x_i | \theta)$ είναι εξαρτημένο από το θ , επομένως
 δεν μπορώ να χρησιμοποιήσω την αλλαγή ονόματων
 με τον θ που έχω θέσει.

$$f(x_1, \dots, x_n | \theta) = \prod_{i=1}^n f(x_i | \theta) = \frac{1}{\theta^n} \prod_{i=1}^n I_{(0, \theta]}(x_i) \quad , \quad I_{(0, \theta]}(x_i) = \begin{cases} 1 & 0 < x_i \leq \theta \\ 0 & \text{αλλιώς} \end{cases}$$

$$\int_{\theta} f(x_i | \theta) p(\theta) d\theta = \int_0^1 \frac{1}{\theta^{n+1}} \prod_{i=1}^n I_{(0, \theta]}(x_i) d\theta = \int_{x_{(n)}}^1 \frac{1}{\theta^n} d\theta =$$

$$= \frac{1 - x_{(n)}^{1-n}}{1-n} = C \quad , \quad \left. \begin{array}{l} 0 < x_i < \theta \Rightarrow 0 < x_i < \theta \\ 0 < x_2 < \theta \\ 0 < x_n < \theta \end{array} \right\} \begin{array}{l} \max(x_i) < \theta \\ \Rightarrow x_{(n)} < \theta \end{array}$$

$$\text{Έτσι } p(\theta | x) = \frac{f(x | \theta) p(\theta)}{\int_{\theta} f(x | \theta) p(\theta) d\theta} = \frac{\frac{1}{\theta^n} \cdot 1}{C} \Rightarrow \frac{\theta^{-n}}{C} \quad , \quad x_{(n)} < \theta$$

Αρα έχουμε εκ των υστέρων αυστηρότερη απόδειξη

$$\int_{x_{(n)}}^1 \frac{(d - \theta)^2 \cdot p(\theta | x)}{\theta^2} d\theta \quad \text{παράγουμε ως προς } d.$$

$$\int_{x_{(n)}}^1 \frac{2(d - \theta) p(\theta | x)}{\theta^2} d\theta = 0 \Rightarrow$$

$$\int_{x_{(n)}}^1 \frac{d p(\theta | x)}{\theta^2} d\theta = \int_{\theta} \frac{1 p(\theta | x)}{\theta} d\theta$$

$$\Rightarrow d = \frac{\int_{x_{(n)}}^1 p(\theta|x) \cdot \frac{1}{\theta} d\theta}{\int_{x_{(n)}}^1 p(\theta|x) \cdot \frac{1}{\theta^2} d\theta} = \frac{\frac{1}{c} \int_{x_{(n)}}^1 \theta^{-n-1} d\theta}{\frac{1}{c} \int_{x_{(n)}}^1 \theta^{-n-2} d\theta} =$$

$$= \frac{[\theta^{-n}]_{x_{(n)}}^1 / (-n)}{[\theta^{-n-1}]_{x_{(n)}}^1 / (-n-1)} = \frac{n+1}{n} \cdot \frac{1 - x_{(n)}^{-n}}{1 - x_{(n)}^{-n-1}} = \frac{n+1}{n} \cdot \frac{x_{(n)}^{n+1} - 1}{x_{(n)}^{n+1} - 1}$$

Παραπαύεται να αν είναι η ίδια εκτίμηση από $p(\theta) = 1, 2 < \theta < 3$
 Θα ισχύει $p(\theta|x) = \theta^{-n}$, $1 \leq \theta \leq 3$, $\max\{x_{(n)}, 2\} < \theta < 3$
 $\int_{\tau}^3 \theta^{-n} d\theta$

Προβλήματα 3

X_1, X_2, X_3 τ.δ. από $B(n, \theta)$ δηλ. $f(x_i|\theta) = \theta^{x_i} (1-\theta)^{n-x_i}$
 $X_i = 0, 1$ με εκ των προτέρων $B(n, \theta)$.

Να βρεθεί ο εκτιμητής Bayes της θ και της $(1-\theta)$ και η συνάρτησή τους ως προς το τετραγωνικό σφάλμα.

$$p(\theta) = \frac{\theta^{a-1} (1-\theta)^{b-1}}{B(a, b)}, \quad 0 < \theta < 1.$$

$$p(\theta|x) \propto \theta^{a-1} (1-\theta)^{b-1} \theta^{\sum x_i} (1-\theta)^{n-\sum x_i}, \quad 0 < \theta < 1$$

ισχύει η αναλογία από το π.0 της $f(x_i|\theta)$ ως προς το θ .

$$p(\theta|x) \propto \theta^{a+\sum x_i-1} (1-\theta)^{n-\sum x_i+b-1}, \quad 0 < \theta < 1$$

Αρα $\theta|x \sim \text{Beta}(a + \sum x_i, n - \sum x_i + b)$.

$$\text{Αρα } d_{\theta}^* = \frac{a + \sum x_i}{a + n + b}$$

Υπολογίζουμε την διασπορά κινδύνου

$$R(\theta, d^*) = E_{\theta} \{ \sum L(\theta, d^*) \} = E_{\theta} \{ (d^* - \theta)^2 \} =$$

$$= \text{Var}(d^*) + (E d^* - \theta)^2 =$$

$$= \text{Var} \left(\frac{a + \sum X_i}{a+n+b} \right) + \left\{ E \left(\frac{a + \sum X_i}{a+n+b} \right) - \theta \right\}^2 =$$

$$= \frac{n \text{Var}(X_i)}{(a+n+b)^2} + \left(\frac{a+nE(X_i)}{a+n+b} - \theta \right)^2 =$$

$$= \frac{n\theta(1-\theta)}{(a+n+b)^2} + \left(\frac{a+n\theta}{a+n+b} - \theta \right)^2 =$$

$$= \frac{n\theta - n\theta^2}{(a+n+b)^2} + \frac{a^2\theta - 2a(a+b)\theta + (a+b)^2\theta^2}{(a+n+b)^2}$$

Αν θέλουμε ο εκτιμητής να είναι minimum θα πρέπει
 n R(θ, d*) να είναι σταθερή ως προς θ.

Για να αληθεύει αυτό θα πρέπει

$$n = 2a(a+b) \Rightarrow a+b = \sqrt{n} \Rightarrow n = 2a\sqrt{n}$$

$$\Rightarrow n = (a+b)^2 \Rightarrow a=b = \frac{\sqrt{n}}{2}$$

$$\left(\begin{aligned} n &= 2a^2 + 2ab = a^2 + 2ab + b^2 \\ &\Rightarrow a^2 = b^2 \Rightarrow \boxed{a=b} \end{aligned} \right)$$

Άρα $n = (2a)^2 \Rightarrow \sqrt{n} = 2a \Rightarrow a=b = \frac{\sqrt{n}}{2}$

Άσκηση:

X_1, \dots, X_n i.i.d. από $f(x|\theta) = \frac{2x}{\theta^2}$, $0 < x < \theta$ εκ των οποίων $p(\theta) = 1$, $0 < x < \theta$ να βρεθεί ο ο εκτιμητής Bayes εάν ο παρατηρητής είναι $\perp L(\theta, d) = |d - \theta|^2$, $L(\theta, d) = \frac{(d - \theta)^2}{\theta^2}$.